



# La crisis total

Los sucesos políticos se precipitan: el ritmo de la vida pública acelerado como el de un móvil que cae en el espacio, ha llegado durante las últimas veinticuatro horas a una velocidad máxima, indicio cierto de una máxima tensión.

Para ello tuvo máxima eficiencia un factor de aceleración cuya importancia nadie puede desconocer: la sesión bursátil en que la libra pasó de 50 y los francos de 40, y en que aun más que esas cifras, con serlo tanto, fué expresiva la actitud de los bolsistas, demostró con toda claridad que había llegado un momento álgido en que forzadamente había de cambiar el rumbo de las cosas so pena de que España fuese fatalmente arrastrada a una inmensa catástrofe nacional.

Por otra parte, aparecían en el horizonte los gravísimos riesgos de uno de los más graves conflictos de orden social que puede plantearse a un Gobierno y aun sería más justo decir a un país: no era posible continuar un momento más en la inacción porque era el interés supremo de la Patria el que con la más apremiante gravedad estaba en riesgo.

La política no es ni puede ser hoy lo que fué en pasadas centurias: la informan, la influncian muy intensamente, decisivamente, los problemas económicos y los problemas sociales que son su esencia actual y la gravedad de la situación a que, en lo económico y en lo social, llegaba España, exigía imperiosamente una acción política decisiva, enérgica y rápida.

Nuestro ilustre amigo, el jefe de los liberales, el señor conde de Romanones, con su sutil perspicacia política, había de percibir antes y mejor que nadie la oportunidad de esa acción y en patriótico acuerdo con los señores marqués de Alhucemas y Cambó pudo dar ayer, como un nuevo acierto de su política previsor y vigilante, atenta a lo que en la política ha de ser y es fundamental, las dos notas que a continuación publicamos.

El general Berenguer opina que la actitud del señor conde de Romanones significa un cambio de opinión: aun siendo así no sería censurable; los hombres de alta mentalidad y aun, en menos grado tal vez, pero con la misma esencialidad todos los seres vivos, tienen como característica biológica la de reacción a los estímulos del mundo exterior, del ambiente en que viven y los acontecimientos desarrollados ayer a que antes hemos aludido, eran estímulo su fícientemente intensos para determinar cambios completos en la orientación de los hombres públicos que podían influir en la orientación general del país y debían reflejar y sentir también sus anhelos y su pesimismo ante la "debacle" de la economía nacional, que la marcha del mercado bursátil y los anuncios de huelgas anunciaban como inminente y aun como real ya.

Pero en la conducta del señor conde de Romanones no hay, en definitiva, cambio de ruta, sino cambio de ritmo; en su discurso al presentar los candidatos por Madrid, el jefe del partido liberal declaró que los liberales iban al Parlamento a pedir Cortes constituyentes: es lo mismo que declara hoy; si hay diferencia, consiste sólo en afirmar ahora la mayor urgencia el imperioso apremio con que había de formularse esa petición y ese cambio de ritmo, insistimos en ello, no era la voluntad del hombre político, sino los acontecimientos, los hechos económicos y sociales los que la determinaban: al hombre político sólo le compete percibir ese cambio de velocidad y ajustar a ella su conducta si quería servir a su país con lealtad y eficacia.

Toda la actuación del señor conde de Romanones desde que se constituyó el Gobierno actual, altamente consciente, desinteresada y patriótica, como siempre, ha seguido una trayectoria clara y definida que en cada momento ha señalado un peligro y dado una solución; su discurso del mes de junio, en que pidió insistentemente la prelación de las elecciones municipales y provinciales; el discurso en Sevilla, en que señaló la gravedad y la trascendencia de los problemas económicos que agobiaban a España; el discurso de hace pocos días en el Círculo Liberal fijando, sin alardes ni confusiones retóricas, concreta y claramente, el programa parlamentario y de él, como puntos culminantes, la petición de amnistía y la convocatoria de Cortes constituyentes, no significan pensamiento distinto en momentos diferentes, sino perfecta adecuación del pensamiento, firmemente arraigado y definido a cada instante en el tiempo y a cada momento en la evolución económica social y política española.

Un ejemplo más de esa adecuación: perspicaz y previsor es la nota que ha parecido insólita al general Berenguer y que, sin

embargo, tiene en su absoluta y perfecta lógica su mayor fuerza.

Adecuada, inexcusable, previsor y con creta la actitud del señor conde de Romanones, es hoy la misma de ayer, con un matiz, con un ritmo distinto, porque así lo impone la realidad política del momento, fruto de las realidades económicas y sociales del instante nacional.

No hace muchos días recogíamos y comentábamos la animación de uno de los más importantes órganos de expresión de la extrema izquierda, según la cual, de haber sido oídas en cada momento las oportunas y patrióticas advertencias del señor conde de Romanones, no se hubiese llegado al callejón sin salida en que se había encerrado la política española. El hecho era evidente y claro y hubiese sido lamentable que ahora una vez más, hubiese sido desoída la voz que en una situación que parecía caótica, señalaba el camino claro y definido para llegar a una situación salvadora, y le señalaba insistiendo patrióticamente en las mismas soluciones tan fuertemente impregnadas de espíritu liberal y democrático, que desde el primer momento había defendido.

Ni un instante, en efecto, vaciló el conde de Romanones en estimar necesarias las Cortes constituyentes. Coincidió en este punto con los llamados constitucionalistas y disintió de ellos en cuanto a procedimiento, porque prefería a cualquier otro el más liberal y el más democrático: la nota de ayer matiza esa opinión sin modificarla; anunciando sólo que esa petición sería el primer acto de la oposición liberal en el nuevo Parlamento, si llegara a constituirse.

—¿Se estima que puede ser más rápido y eficaz prescindir de ese trámite y convocar desde luego las Cortes constituyentes? Estaríamos ante un hecho nuevo con una significación que el señor conde de Romanones definió en su discurso de Sevilla de un modo perfecto y que, como tal hecho y sin modificación de la esencia del pensamiento, es imprescindible aceptar.

Así puede llegarse a la constitución de lo que algunos llaman "Gobierno provisional", cuya misión sería, en el caso de aceptar absolutamente esa denominación, convocar y reunir las Cortes constituyentes.

A nuestro juicio, un Gobierno constituido con amplia base patriótica, con olvido no ya de los intereses de partido, sino de los intereses y lo que es aun más, de las aspiraciones y de las ideas personales tendría, por desgracia y porque así lo requieren las circunstancias, más amplia y más prolongada labor; convocar unas Cortes constituyentes es indispensable y apremiante: pero, ¡es necesario, indispensable, hacer tantas cosas para que la labor de esas Cortes pueda ser eficaz y salvadora!

Condensando nuestro pensamiento en una frase podríamos decir que el equilibrio nacional en lo social, en lo económico y en lo político, está roto, y lo primero para conseguir que la máquina nacional marche ha de ser restablecer ese equilibrio de manera sólida y estable.

¡Ardua labor que no puede ser cosa de horas y que seguramente reservará a los nuevos gobernantes muchos días de angustias, de amarguras y de pesimismo, que sólo podrá vencer un concepto claro y definido de su misión!

## El documento de los liberales

Dice así:

"Persistentes en sus propósitos de marchar unidos en su campaña y de dar el mismo matiz a sus manifestaciones, los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas se reunieron en el domicilio de éste con el fin de concretar la respuesta que han de dar a sus correligionarios, que constantemente les preguntan si, dadas las circunstancias actuales, se proponen intervenir en la próxima lucha electoral, y manifestaron que, por estimar que la abstención hecha por los partidos de Gobierno constituye un precedente funestísimo, que repetido, podría significar la muerte del sistema parlamentario, perduran en el acuerdo de tomar parte en las elecciones convocadas, siendo su propósito el de ir a las Cortes únicamente para pedir en ellas la convocatoria de otras constituyentes y la disolución de las que se elijan en marzo, por entender que los graves problemas políticos, jurídicos, económicos y sociales que hoy están planteados en España no pueden ser examinados y resueltos convenientemente y con tranquilidad para la Patria sin la intervención y el concurso de los sectores de la opinión que van a estar ausentes en el próximo Parlamento. Y así se lo comunicaron a sus amigos".

## La nota del señor Cambó

Anoche se facilitó en Barcelona la siguiente nota, cuya trascendencia no es necesario encarecer:

"Ante la nota del conde de Romanones y del marqués de Alhucemas"

Es notorio el concurso constante que tanto yo como las personas que comparto conmigo la dirección de una importante fuerza política, hemos prestado al Gobierno ante el anuncio de elecciones legislativas. Al tiempo de ser anunciadas nos limitamos a formular una revisión de elementos de sinceridad electoral. A raíz de la aseveración de dichas garantías empezaron las declaraciones de abstención electoral, que después de alcanzar a todos los grupos revolucionarios, se extendieron a diversas personalidades monárquicas y gubernamentales.

Después de crearse tan cálida situación, entendimos y entendemos hoy que no debemos abstenernos de participar en las elecciones; pero ante la declaración de los dos jefes de las dos últimas fracciones del partido liberal, que si no se han declarado abstencionistas han manifestado que las Cortes no tendrán de vida más que los pocos días que tarden el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas en llevar a la práctica los propósitos que expresan en su nota.

Ante tal situación más vale afrontar ahora resucitadamente el problema político abordando los inconvenientes a que daría lugar su aplazamiento.—F. CAMBÓ.

Los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas se entrevistaron y comunicaron telefónicamente con el señor Cambó

El marqués de Alhucemas visitó ayer al conde de Romanones. La entrevista duró largo tiempo, y en ella, a juzgar por lo que relatamos a continuación, se adoptaron importantes resoluciones en orden al momento político y a las futuras elecciones.

Los acuerdos no fueron conocidos hasta bien entrada la noche; pero a partir de ese momento la expectación fué grande, y los comentarios, muy apasionados.

Examinaron los jefes liberales la situación política y la extensión de las abstenciones electorales. Entendieron que, planteado el problema en los términos en que lo está, era necesario llamar la atención del Gobierno acerca de la conveniencia de dar satisfacción a los sectores políticos retraídos. Pero entendieron también que debían poner su resolución en conocimiento del jefe regionalista, señor Cambó, pues, de acuerdo con él, adoptaron la determinación de concurrir a las elecciones. A este efecto se pusieron al habla, por teléfono, con el señor Cambó, y le anunciaron que redactaban una nota, en la que sintetizaban su pensamiento en el sentido de "no colaboración con las Cortes convocadas". El jefe regionalista les anunció a su vez que escribiría unas cuartillas a modo de nota para explicar su posición y su creencia de que el actual Gobierno no podía presidir las elecciones próximas.

El ministro de la Gobernación visita al jefe de los liberales

Adoptada en firme la determinación por los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones, y contando con la aquiescencia del señor Cambó—debemos advertir que el duque de Maura conferenció también en la tarde de ayer con el conde de Romanones— acordaron dar cuenta de su actitud al ministro de la Gobernación. Tras unas breves palabras por teléfono, el señor Matos se apresuró a visitar al conde de Romanones, con quien conferenció cerca de dos horas.

Después de esta entrevista el ministro se dirigió al palacio de Buenavista para poner en conocimiento del presidente del Consejo la actitud que acababan de adoptar los jefes liberales.

Terminada la conferencia del general Berenguer y el señor Matos, éste eludió el diálogo con los periodistas.

## Manifestaciones del conde de Romanones

Explicando el alcance de la nota anteriormente insertada, dijo ayer nuestro ilustre amigo:

—El contenido de esa nota responde en absoluto a la realidad. Constantemente recibimos el marqués de Alhucemas y yo solicitudes de nuestros amigos políticos para que de una vez les dijéramos si asistiríamos a la lucha electoral después de las abstenciones de otros sectores de izquierda. Esta persistencia en la pregunta nos indujo al marqués de Alhucemas y a mí a examinar con todo detenimiento y cumplimiento de deberes inexcusables la situación política planteada. Hemos llegado a la conclusión de que no hay otra fórmula que la que aparece en la nota suscri-

ta por ambos. Esta fórmula la puede extender a los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones, que acababa de llegar a su domicilio.

He aquí sus palabras: —He sostenido una larga conferencia, como ustedes saben ya, con el presidente del Consejo. El general Berenguer ha estado cordial y amistoso, como siempre. Insisto en que no puedo decir nada, porque lo que suceda no me corresponde, de ninguna manera. Esperen ustedes a mañana. No puedo decir más.

Y el conde añadió, midiendo las palabras: —Mantengo, inflexiblemente, el punto de vista que expuse en mi discurso del Círculo Liberal. Hay que ir, mejor hoy que mañana, a la concordia civil, a la pacificación de los espíritus, muy agitados. Si esa concordia no se pudiera conseguir, hay que intentarla, por lo menos. El general Berenguer no será obstáculo y así me lo ha asegurado—para ello. Dará todo género de facilidades.

Creo—agregó sonriéndose—que mañana me traerán ustedes noticias, porque yo no podré dárselas, seguramente.

—¿No irá usted a Palacio?

—¡Ah! ¿Quién puede contestar la pregunta?

—¿Habrá consultas?

El conde de Romanones hizo un gesto dubitativo.

Un periodista, al despedirse, exclamó:

—Adiós, señor presidente.

El conde de Romanones se volvió rápidamente y repuso con viveza:

—No; eso, no. De ninguna manera.

El jefe liberal dijo, por último que hoy visitará al marqués de Alhucemas.

El general Cavalcanti

Ayer conferenciaron largamente el conde de Romanones y el capitán general de Andalucía, marqués de Cavalcanti.

De esta entrevista dijo el conde de Romanones que no había rozado, ni por asomo, las cuestiones políticas.

Otra conferencia telefónica con el señor Cambó

Tenemos la impresión de que anoche el Gobierno estuvo al habla con el jefe de los regionalistas. Como siempre, el señor Cambó se mostró partidario de ir a las elecciones, pero no estuvo claro cuando se quiso saber si se retiraría del Parlamento, en el caso de que lo hicieran los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas.

El conde de Romanones visita al duque de Maura

También visitó anoche el conde de Romanones al duque de Maura para darle cuenta de la entrevista que acababa de celebrar con el presidente del Consejo.

(Continúa esta información en tercera plana)

Aviadores italianos en Las Palmas

Las Palmas, 14.—Fondeó, procedente de Río de Janeiro, y de paso para Génova, el paquebote italiano "Comte Rosso", de la escuadrilla aérea que hizo la travesía del Aire, general Balbo, y demás jefes de Italia-Brasil.

Las autoridades locales y numeroso público tributaron a los aviadores italianos cariñoso recibimiento en el muelle proponiéndose agasajarles en las breves horas que estarán de permanencia en esta ciudad.

A poco de llegar los aviadores italianos estuvieron visitando el "hidro" alemán "DOX", amarrado en la dársena del Norte.

Los aviadores italianos siguieron anoche el viaje.

El encargado de Negocios de China, señor Lingh Wang, se encuentra actualmente recorriendo los monumentos de Sevilla, ciudad en la que piensa pasar las próximas fiestas de primavera.

Llegaron de Bilbao, el marqués de Triana; de Málaga, los marqueses de Linares con sus hijos; de Oviedo, el marqués de Canillejas con su hija Manolita y don Amadeo Álvarez Buylla y Alvera.

VALORES PUBLICOS Día 14

## Hallazgo de restos humanos en unas excavaciones

SEVILLA, 14.—Esta mañana, cuando trabajaban varios obreros de la Compañía de Tranvías en las proximidades de la iglesia de Santa Catalina, en la excavación de tierra para la colocación de un poste, al llegar a la profundidad de un metro, aproximadamente, se encontraron restos humanos. Dieron inmediatamente aviso al juzgado de guardia, que se constituyó en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias pertinentes, deduciéndose que los huesos pertenecen a un antiguo osario de la iglesia de Santa Catalina, en donde se verificaban antiguamente los enterramientos.

# DEL EXTRANJERO

**Reinas europeas en Argel**  
**ARGEL, 14.** — Han llegado a esta capital las reinas de la belleza europeas que participaron en el concurso de París para la elección de miss Europa.

Las reinas, que viene a presenciar la tradicional batalla de flores, eran esperadas por el gobernador general, quien después las recibió en el palacio de Verano, donde fueron invitadas igualmente los cónsules de los diversos países representados en el concurso. (Fabra).

**El paro en las minas belgas**  
**LILA, 14.** — El paro se extiende en las minas del Norte. Toda la cuenca de Obitur cerrará mañana. También cerrarán cinco minas más del distrito de Meurhain y otras cuatro en Cardin.

El paro será también completo en las minas de Deurgues, y todas las minas de concesión de Arscartelle cerrarán durante dos días. (Fabra).

**LONDRES, 14.** — Cerca de Craswey ha caído a tierra un avión militar, resultando muertos el piloto y un pasajero. (Fabra).

**Maniobras inglesas**  
**LONDRES, 14.** — Las maniobras aéreas de la Aviación inglesa han sido fijadas para la segunda quincena de julio. Se desarrollarán varios supuestos tácticos referentes a la defensa del país. En dichas maniobras serán probados diversos tipos de aparatos de guerra muy veloces sobre los cuales se ha guardado gran secreto. (Fabra).

**¿Dimite el señor Snowden?**  
**LONDRES, 14.** — Según el "Star", en los círculos políticos se ha hablado de una posible dimisión del señor Snowden, teniendo en cuenta la hostilidad marcada de la mayoría de los laboristas con respecto a las economías proyectadas por dicho ministro.

**LONDRES, 14.** — El periódico "Evening News" dice que en la sesión de Bolsa de ayer se produjo un gran movimiento de nerviosidad, a consecuencia del rumor circulado relativo a la probable dimisión del ministro de Hacienda, señor Snowden, que sería reemplazado por otra personalidad, en cuyo programa figuraría la emisión de nuevos e importantes empréstitos.

Este rumor determinó la venta de numerosos valores del Estado y los vendedores demostraban una gran precipitación, lanzando al mercado los títulos por paquetes. (Fabra).

**Se ha resuelto el conflicto de las hilaturas de Lancashire**

**LONDRES, 14.** — Los esfuerzos realizados por los representantes de ministerio de Trabajo han inducido a los propietarios de las hilaturas del Lancashire a anular hoy el locau declarado a principios de año y que tenía en forzoso paro a 300.000 obreros de la industria textil.

El trabajo se reanudaría por consiguiente, el lunes por la mañana en todas las hilaturas que habían aceptado trabajar en las mismas condiciones que antes de plantearse el conflicto. Como es sabido, los maestros hiladores exigían a sus obreros que atenderan en lo sucesivo a ocho oficios en lugar de a cinco.

**La política inglesa en Palestina**

**LONDRES, 14.** — El señor Macdonald ha escrito su anunciada carta al señor Weizmann, jefe de la agencia judía, con objeto de desvanecer los equívocos que hayan podido producirse respecto de la política británica, tal como fue expuesta en el Libro Blanco publicado recientemente.

El señor Macdonald dice que el Gobierno tiene la intención de abrir una información tan pronto como sea posible a fin de comprobar si los terrenos de Palestina pueden ser bastantes para el establecimiento de los judíos. Dicha información trataría igualmente de los intereses de los árabes.

El señor Weizmann, al contestar a dicha carta, expone de nuevo las bases para la cooperación entre la agencia judía y la potencia mandataria, y hace observar el marasmo económico de Palestina, que ha empeorado mucho a causa de la situación política.

Agrega que acepta las bases para una cooperación y que con ello la confianza en el porvenir económico de Palestina se reavivará, lo que permitirá al mundo judío reanudar su labor. Termina expresando su esperanza de que la potencia mandataria, los árabes y los judíos, cooperarán lealmente en la implantación de una política constructiva para el mayor desarrollo de Palestina. (Fabra).

**El problema del paro**

**BERLÍN, 14.** — En el Reichstag, el presidente ha dicho que los diputados nacionalsocialistas de Hitler le habían manifestado que renunciaban a su indemnización correspondiente al mes de febrero en provecho de los obreros sin trabajo.

El presidente Loebe añadió que no podía satisfacer esta demanda, porque los 107 diputados del partido habían cobrado por anticipado su indemnización de dicho mes, y por tanto, no quedaba nada para los sin trabajo. (Fabra).

**Setenta y siete heridos**

**BENARES, 14.** — A consecuencia de una colisión entre indios y musulmanes, han resultado dos muertos y 77 heridos. El motivo fué el asesinato de un comerciante de tejidos extranjero. En diversos sitios de la población han surgido riñas y colisiones, que aún continúan. La Policía, armada, patrulla por la población.

En Jambusar fué asesinado un guardia

indio y dos resultaron heridos de gravedad. Estos agentes fueron agredidos por un grupo de 40 indios, partidarios de no pagar los impuestos. (Fabra).

**La política agraria del Gobierno francés**

**PARIS, 14.** — La Cámara ha discutido esta tarde las interpelaciones sobre la política agraria del Gobierno.

El señor Henri Haya, independiente, preguntó al Gobierno qué medidas piensa adoptar para proteger la mano de obra francesa contra la competencia de los trabajadores extranjeros.

Recordó el orador que el número de obreros parados en Francia es de un millón trescientos cincuenta mil, de los cuales un millón se encuentra en paro parcial. Existen actualmente en Francia dos millones de obreros extranjeros. Cree el señor Haya que aquellos obreros extranjeros cuya situación sea regular pueden desde luego permanecer en Francia; pero los numerosos obreros que se hallan en situación irregular, no. Es necesario proteger a la familia francesa contra la competencia ilegal de la mano de obra extranjera y cumplir las leyes existentes en lo que se refiere a los extranjeros.

Hizo observar el orador que en algunos países, como Portugal, existen oficinas dedicadas a facilitar entrada a los extranjeros en Francia, y agregó que varias de estas oficinas, cuyo capital inicial era de un millón, ha pasado a ser de 20 millones.

Terminó proponiendo que se fije el número de obreros extranjeros que pueden ser admitidos a trabajar en Francia. (Fabra).

**El presupuesto de la Marina mercante**

**PARIS, 14.** — Cámara de los Diputados. La sesión de esta mañana se dedicó a la discusión del presupuesto del ministerio de Marina mercante.

El ministro del ramo reconoció que la situación de la Marina mercante puede considerarse como también alcanzada por la crisis económica, añadiendo: "Pero esta crisis alcanza también y en proporciones más imponentes a los demás países. En Francia, de 3.500.000 toneladas que constituyen su flota comercial, sólo se hallan inmovilizadas 229.000 toneladas, cifra que apenas sobre pasa a la normal, mientras que en Italia e Inglaterra la proporción es tres veces mayor".

Un diputado hizo notar que tenía noticias de que el "super" "Il de France" iba a ser transformado en crucero y protestó contra la construcción de este navío. Le contestó el ponente, señor Candace, quien dijo que en Hamburgo ha

visto trasatlánticos de 50.000 toneladas, que hacen treinta nudos, y el "Il de France" no hace más que veintidós nudos con 40.000 toneladas, siendo, por lo tanto, necesario que Francia se ponga en este aspecto con lo que se realiza en el extranjero. (Fabra).

**La cuestión vitícola**

**PARIS, 14.** — El presidente del Consejo, señor Laval, ha recibido a una Delegación del grupo vitícola del Senado y del grupo vitícola de la Cámara, integrada por los señores Sarraut y Barthe.

El señor Laval expuso los deseos de la Delegación, especialmente en lo que se refiere a la situación creada a la viticultura francesa por la importación de gran cantidad de vinos extranjeros.

El señor Barthe habló de la situación de las tarifas en Polonia.

El presidente del Consejo dió seguridades a la Comisión de que el Gobierno aduanera, y especialmente de la elevación sigue con toda atención la cuestión relativa a la reglamentación del problema vitícola.

En lo que se refiere a la cuestión de los suministros de vinos extranjeros a las administraciones del Ejército, el señor Laval dijo que se darán instrucciones para que cese esta situación, dándose preferencia a los productos franceses. (Fabra).

**El comunismo en Suecia**

**ESTOCOLMO, 14.** — El periódico "Allehanda" dice que el Consejo ejecutivo de la U. R. S. S. ha enviado a Suecia un emisario para organizar una sección del Ejército rojo.

Añade el periódico que ayer se adoptó una resolución acordando enviar seis comunistas suecos a la escuela militar de Moscú, decidiéndose también a formar una organización comunista en el Ejército sueco y proceder inmediatamente a la compra de las armas necesarias. (Fabra).

**Dicen que la reina Elena se va a casar con un coronel**

**VIENA, 14.** — Noticias de Bucarest aseguran que, según rumores que circulan en los círculos de sociedad, la reina Elena piensa contraer matrimonio con un coronel rumano llamado Skaletti. Se añade que la reina Elena ha escrito una carta al rey informándole de su determinación y que está dispuesta a rechazar todo intento para anular su divorcio por procedimientos judiciales.

**Record de permanencia**

**TOKIO, 14.** — Un aparato ha batido el record japonés de permanencia en el aire, volando durante 30 horas 45 minutos. (Fabra).

**Dos accidentes**

**PRETORIA, 14.** — Un avión militar se ha estrellado contra el suelo, resultando muerto un pasajero civil y gravemente herido el piloto. (Fabra).

## NOTICIAS DEPORTIVAS

**Crisis general**

Es general la crisis que están atravesando los Clubs de viejo historial y los modestos. Y lo peor es que las causas son por todos conocidas y nadie se decide a ponerlas remedio.

No se puede achacar al profesionalismo el origen del mal, sino a que el profesionalismo aún no ha sido corrientemente asimilado por los Clubs, por todos los Clubs: chicos y grandes.

Las sociedades poderosas se disputan los jugadores destacados, con crecidas cantidades, encareciendo con ello la "mano de obra" y sin prever que ese pugilato con cifras les conducirá a la ruina. En los Clubs modestos sucede otro tanto, pues es un secreto a voces que casi todos los onces de estos Clubs se forman en un plan de profesional o amateur marrón cosa que no puede sostenerse mucho tiempo y que no conduce más que a viciar al jugador como éste se está formando deportivamente.

Si en los equipos de primera categoría puede aun consentirse que el profesionalismo subsista tal como hoy día se practica, aunque también las Federaciones deben tomar, seriamente, cartas en el asunto, desde luego en las sociedades llamadas modestas es preciso intervenir si se estima conveniente que éstas sigan viviendo, cosa necesaria ya que son la cantera de donde pueden surgir los "poderosos".

Debe desaparecer el profesional en estas sociedades y castigar duramente el amateurismo marrón que se prodiga de una manera sospechosa y que es un secreto a voces. Pero es necesario, además de tomar estas medidas, que las Federaciones y las sociedades de primera categoría ayuden a esas otras modestas sobre todo, en la parte campo cosa difícilísima de resolver hoy día sin tener medios para ello.

Nos parece estupendamente oportuna la proposición del buen amigo "Zabal-sanehis".

La vida deportiva de René Petit merece, sobradamente, un pequeño homenaje no sólo de la afición madrileña sino de la española.

Con gran cariño nos adherimos a la propuesta con el deseo de que no se quede en una promesa.

En Barcelona se organizará el combate del campeonato de peso pluma entre el campeón belga Scille y el campeón español, Gironés, gracias a que los organizadores catalanes dan 27.000 francos y los gastos contra 25.000 y gastos que ofrecía Bruselas.

La fecha será el próximo día 8 de marzo.

## EL TEMPORAL

**GIJON, 14.** — Ha aumentado el temporal. La marejada es imponente. Las autoridades marítimas han ordenado cerrar el puerto. No han salido los barcos pesqueros y de arribada forzosa entraron en el Muelle los vapores "Castro", "Everest", "Adela", "Freixá número 2", "Conian" y "Rañón de Viciuña".

**BILBAO, 4.** — Reina un fortísimo temporal en el mar, habiendo entrado varios buques de arribada. La clase pescadora permanece en tierra. Se han registrado algunos incendios a causa del fortísimo viento reinante pero no se tienen noticias de desgracias personales. El día ha transcurrido con constantes aguaceros, chubascos y granizadas. La ría baja con una gran crecida, habiendo tenido las embarcaciones que la surcan que reforzar sus amarras.

**Por guarecerse de una granizada sufre una caída**

**BILBAO, 14.** — En este momento avanzaba por la Gran Vía a galope tendido una pareja de Seguridad, de a caballo, sin duda para guarecerse de un chubasco de gratísimo que ha descargado sobre la villa. Uno de los caballos resbaló y vino al suelo con su jinete, echándose encima el otro caballo. A consecuencia del percance resultó uno de los guardias con una lujación en el hombro, de la que se le cura en este instante en la Casa de Socorro del Ensanche.

**Temporal. — Un rayo mata a un niño**

**SAN SEBASTIAN, 14.** — Reina violento temporal, con frecuentes truenos y granizadas.

El mar está alborotado.

## AMERICA POR CABLE

**El nuevo presidente del Salvador**  
**SAN SALVADOR, 14.** — Ha sido elegido presidente de la República el señor Araujo. (Fabra).

**Los Estados Unidos van a disminuir el número de fusileros que tienen en Nicaragua**

**WASHINGTON, 14.** — Con arreglo a los términos del proyecto anunciado por el señor Stimson, aprobado por el general Moncada, presidente de Nicaragua, el número de fusileros marinos de Nicaragua, que era de 5.000 en 1 de enero de 1929 será reducido progresivamente hasta 500.

Durante el período de transición, los fusileros ejercerán las funciones de instructores de la Guardia nacional de Nicaragua. Esta última, cuyo contingente será aumentado, organizará una gran batalla contra los insurrectos que han dado recientemente pruebas de nueva actividad. (Fabra).

## CONFLICTOS SOCIALES

**La huelga de Cádiz**

**CADIS, 14.** — Han dejado de trabajar también los tripulantes de los buques de pesca, quienes comunicaron a los armadores que al reanudar el trabajo los demás oficios, lo harían ellos también, pero siempre que fueran admitidas las tripulaciones completas.

Ayer mañana, inesperadamente, los tripulantes de dos parejas pesqueras se negaron a bajar el pescado a tierra; la noticia produjo mal efecto entre los armadores. Estos, en una reunión celebrada, se han declarado incompetentes para resolver la cuestión, por no poder intervenir la Asociación en la elección de tripulantes.

Durante todo el día de ayer se hicieron a la mar muchas pesqueras. Por la tarde, protegidos los trabajos por fuerzas de la Guardia civil y de Marina, fué trasladado a tierra el pescado de las parejas cuyas tripulaciones se negaron a hacerlo esta mañana.

**Peticion de crédito para conjurar la crisis del trabajo**

**BAILEN, 14.** — Numerosos obreros y mujeres, en actitud pacífica, se han presentado hoy en la plaza del Ayuntamiento en demanda de trabajo. Los obreros serán repartidos, para que trabajen, entre los mayores contribuyentes.

Es de urgente necesidad que se resuelva la petición hecha al Gobierno de pesetas 50.000, para destinarlas a obras públicas que remedien la crisis del trabajo.

**Ferrovianos andaluces**

**JEREZ, 14.** — La sección de los ferroviarios andaluces ha dirigido un telegrama al ministro de Fomento, protestando contra la parquedad del aumento de sueldos y persistiendo en sus demandas.

## LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 14

Interior 4 por 100. F. ....	64,25
id. id. : 5 y 4 .....	00,00
Exterior 4 por 100: F. ....	00,00
id. id. : E. ....	00,00
Amortizable 4 por 100: E. ....	97,5
Id. 5 por 100 1927 (sin impuesto) F. ....	060,00
Id. id. id. (con impuesto) F. ....	060,00

Deuda ferroviaria: A. ....	000,00
id. id. : B. ....	98,00
id. id. : C. ....	60,00

Bonos del Tesoro: A. .... 168,00

Ayuntamiento Madrid 1868. ....	01,00
Id. Id. Exprs Interior 1899. ....	00,00
Id. Id. id. id. 1909. ....	00,00
Id. Id. D. y Obras: ....	94,00
Id. Id. Ensanche. ....	00,00
Id. Id. id. 1915. ....	00,00
Villa de Madrid 1914. ....	00,00
Id. id. id. 1918. ....	89,25

Cédulas Banc. Hipot.º 4 por 100. ....	91,50
" " " : 5 por 100. ....	099,90
" " " : 6 por 100. ....	108,25

Acciones Banco de España. ....	579,00
" " Hipotecario. ....	0,00
" " E. de Crédito. ....	500,00
" " Hip.º Americano. ....	000,00
" Nuevas Río de la Plata. ....	0,00

Tabacos. .... 00,00

Fénix. .... 460,00

Ferrocarriles Andaluces. .... 00,00

" " M. Z. A. .... 375,00

Metro. .... 00,00

Ferrocarril Norte de España. .... 448,00

Azucareras preferentes. .... 00,00

" " ordinarias. .... 000,00

Peñarroya. .... 00,00

**Moneda extranjera**

Francos. ....	40,25
Id. Suizos. ....	197,70
Id. Belgas. ....	142,75
Liras. ....	55,65
Libras. ....	049,80
Dólares. ....	10,25
Id. Cable. ....	00,00
Marcos oro. ....	2.4576

## Feria de las Candelas en Benavente

**BENAVENTE, 14.** — Con un tiempo hermoso se ha celebrado la renombrada feria de ganado vacuno, que ha estado muy animadísima, presentándose en ella hermosos ejemplares.

El número de cabezas que ha entrado en el ferrial ha sido el de 4.850, y los precios se han cotizado en la forma siguiente: novillos de vida, de 1.000 a 1.500 pesetas; novillos de trabajo, de 3.000 a 3.500 reales; terneras, de 40 a 45 pesetas arropa; arropa de carne, de 38 a 40 pesetas. Hubo unos cuantos ejemplares de unas 38 a 40 arrobas, y una pareja que valió 3.500 pesetas.

Durante los días de feria se hicieron muchísimas transacciones, quedando muy poco ganado para vender.

## El príncipe de Gales en el Perú

**LIMA, 14.** — El príncipe de Gales ha participado en un "match" de golf. El príncipe ha sido homenajeado con un banquete al que asistió el Presidente de la República así como también los miembros del Cuerpo diplomático y numerosas personalidades.

Por la mañana, el príncipe de Gales ha visitado los monumentos de la capital. (Fabra).

Imprenta de LA MAÑANA Pizarro, 14 Teléfono 05.812

## ECOS DE SOCIEDAD

La señora viuda de don Buenaventura Muñoz ha obsequiado con un almuerzo a algunas de sus amistades, entre las que figuraban el embajador de Portugal y la señora de Mello Barreto; la marquesa de Villanueva y Geltrú, la condesa y el conde de Vilana, la condesa y el conde de Villediano; los señores de Sáinz de Viqueña (don Manuel), el presidente del Tribunal Supremo, don José Ortega Morejón, y don Alfonso Suárez Juanes.

Se encuentra muy delicada de salud desde hace dos días la señora doña María Amblard de Pichardo, esposa del ministro consejero y encargado de Negocios de Cuba.

Han salido para Pamplona el conde del Vado; para Barcelona, el marqués de Sentmenat.

Se trasladaron de Málaga a Sevilla el conde de Casa Eguía; de Córdoba a Espejo, la duquesa de Osuna; está en Madrid el conde de Lacaimbra y en Pamplona el marqués de Ferja.

## Procesados por los sucesos de Cuatro Vientos

La causa, que instruye el digno juez militar permanente de la plaza, coronel don Manuel Romerales, se halla concluida el período de sumario, y ha sido enviada a Capitanía general, para dictamen del auditor de la región. No obstante el parecer del juez, la autoridad judicial puede creer que faltan algunas diligencias por practicar, y, en este caso, volverían los autos al período de sumario.

En caso favorable, las actuaciones entrarían en período de plenario, procediéndose al nombramiento de los defensores de los procesados que no los hayan nombrado todavía.

Los encartados en la causa son: el general Quipeo de Llano, el teniente coronel de Infantería señor Puig García, el comandante de Infantería don Ramón Franco, los comandantes de Aviación, don Carlos Roa, don Angel Pastor y don Ignacio Hidalgo de Cisneros; capitanes de Aviación, don Arturo González Gil y don José de la Roqueta; de Infantería, don José Fernández Navarro; de Inválidos, don Julio Reyes; teniente de Aviación don Joaquín Collar, ex comandante don Alfonso Reyes, ex capitán de Artillería don Antonio Rexach, ex oficial señor Martínez de Aragón y mecánico Pablo Rada, que se encuentran huídos y en rebeldía.

En Prisiones Militares están encartados el capitán de Aviación don Félix Sampil, el capitán de Artillería don Arturo Álvarez Buyla, los tenientes don Luis Gálvez, don José Menéndez Álvarez, don Agustín Govart, don Santiago Sampil y don Joaquín Mjellado; los tenientes de complemento don Ernesto Navarro y don Vicente Vallés, el alférez de la reserva don José María Valle y el paisano don Carlos Castillo, que se encuentra preso en la cárcel Celular.

En total, 26 sumariados por los sucesos de Cuatro Vientos. Independientes de esta causa hay en Prisiones Militares otros oficiales complicados en el movimiento general de rebelión.

La causa de Cuatro Vientos, una vez aprobada por la autoridad judicial, entrará en el período de plenario y se hará la lectura de los cargos que resultan contra los diferentes encartados, quienes asistirán en compañía de sus defensores.

Estos pedirán las diligencias de prueba que convengan a sus patrocinados, y, una vez terminada la prueba, pasarán los autos al fiscal para la acusación definitiva y luego a cada uno de los defensores por los días que acuerde el juzgado, para que redacten sus alegatos.

Terminado lo cual estará la causa dispuesta para su vista y fallo, que se hará por un Consejo de guerra de oficiales generales.

## Espectáculos para mañana

**ESPAÑOL.** — (Margarita Xirgu). — A las 6,30 y 10,30. Fuente escondida.

**LARA.** — A las 6,30 y 10,30. Tierra en los ojos.

**CALDERON.** — A las 6,30 y 10,30. La castañuela.

**INFANTIA ISABEL.** — A las 6,30 y 10,30. ¡Déjate querer, hombre!

**COMICO.** — (Loreto-Chicote). — A las 4. Una mujer simpática; a las 6,30 y 10,30 ¡Que trabaje Rita!

**FUENCARRAL.** — A las 4. La Alsacia y Los de Aragón; a las 6,30 y 10,30. Los pícaros estudiantes.

**ROMEA.** — A las 4. ¡Colibrí!; a las 6,30 y 10,30. ¡Me acuerdo a las ocho!

**PARA EL LUNES**

**ESPAÑOL.** — (Margarita Xirgu). — A las 6,30 y 10,30. Fuente escondida.

**LARA.** — A las 6,30 y 10,30. Tierra en los ojos.

**CALDERON.** — A las 6,30 y 10,30. La castañuela.

**INFANTIA ISABEL.** — A las 6,30 y 10,30. ¡Déjate querer, hombre!

**COMICO.** — (Loreto-Chicote). — A las 6,30 y 10,30. ¡Que trabaje Rita!

**FUENCARRAL.** — A las 6,30 y 10,30. Los pícaros estudiantes.

**ROMEA.** — A las 6,30. ¡Colibrí!; a las 10,30. ¡Me acuerdo a las ocho!

PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS TOTAL

En el ministerio del Ejército

Desde las primeras horas de la mañana acudieron al ministerio del Ejército numerosos periodistas por haberse anunciado la reunión de los ministros.

A las diez de la mañana llegó el ministro de Instrucción Pública, quien manifestó a los periodistas que el Consejo sería después de las once.

Su Majestad el Rey en Ejército A las diez y media llegó al Palacio de Buenavista S. M. el Rey. Vestía de paisa no e iba acompañado de su ayudante el general Ponte.

Permaneció el Soberano conferenciando con el general Berenguer media hora y desde allí se marchó a Palacio.

Reunión del Consejo de ministros A las once y cuarto llegaron al Palacio de Buenavista los ministros, llamados telefónicamente por el presidente.

El de Gracia y Justicia dijo que había regresado por la mañana de Granada y que venía muy satisfecho de su viaje.

Los periodistas hicieron a los ministros diversas preguntas sobre la situación política, contestando los ministros que acudían allí para que el presidente les informara.

Termina el Consejo.—Planteamiento de la crisis.—Palabras de los ministros. El decreto de fechas electorales

A las doce y media terminó el Consejo de ministros. El primero en salir fué el señor Matos quien manifestó a los periodistas:

—Señores, se ha planteado la crisis y ahora comenzarán las consultas.

—¿Serán muy amplias?

—No lo sé. Por ahora creo que van a Palacio Romanones y Alhucemas.

Se le preguntó si se facilitaría alguna nota del Consejo y el señor Matos contestó negativamente.

—Lo que hejos hecho es enviar al Rey el decreto suspendiendo por el momento los plazos electorales, pues las operaciones debían haber comenzado mañana.

Al ministro de Fomento se le preguntó: —¿Qué hay de política?

—De política poco. Lo que me interesaba más era la crisis de Andalucía.

—¿Ha dejado usted resuelta la cuestión ferroviaria?

—No. Tenía el decreto redactado y hecha la propuesta, pero no he podido terminar el asunto.

¿Ha visitado usted al señor Bergamín?

—No. No le he visto, pero le veré. Y refiriéndose a las últimas declaraciones del señor Bergamín exclamó:

—No tiene razón. Se lo diré.

Manifestaciones del general Berenguer

A la una de la tarde recibió en su despacho el general Berenguer a los periodistas. El presidente estaba frente a la mesa sentado y con los pies apoyados en un banquillo. El presidente dijo:

—Un pie, como ustedes ven, me queda inválido todavía. El otro está mejor. Luego, hablando del planteamiento de la crisis, dijo:

Como consecuencia de las notas dadas por Romanones, Alhucemas y Cambó, por las cuales se veía que la abstención se extendía a sectores monárquicos importantes, incluso liberales, yo estimé que no tenía más remedio que dar cuenta al Rey y decir le que las circunstancias en las cuales nos otros nos habíamos comprometido a convocar las elecciones habían variado en absoluto, modificándose bastante y fundamentalmente la situación anterior a estas manifestaciones. Con este motivo presenté la cuestión de confianza por estimar que era asunto de bastante trascendencia y para meditarlo.

El Rey ha comenzado las consultas esta mañana. Supongo que estarán en Palacio Romanones y Alhucemas.

—¿Se llamará a Sánchez Guerra?

—No lo sé. Ignoro a quien llamará Su Majestad. Supongo llamará a los sectores políticos que se manifestaron en esta forma en estos días. El planteamiento de la crisis no puede ser ni más claro ni más diáfano. El asunto tiene importancia bastante para que el Gobierno se considerara inasistido y presentase la cuestión de confianza.

Un periodista observó: —¿Pero la solución no está clara?

—Yo creo que sí. Porque si esos señores adoptaron esa actitud, es que aspiran a gobernar con ella.

—¿Pero con las Cortes constituyentes?

—Yo no sé cómo aspiran a gobernar. Yo me refiero principalmente al hecho de que la crisis se plantea dentro del campo político legal. Después de todo, la crisis es perfectamente constitucional y planteada en el campo político, donde el conflicto se produjo. Nosotros estábamos asistidos por la confianza del Rey, pero son las opiniones de los políticos monárquicos las que determinaron el cambio de la situación.

—¿Se ha llamado al señor Alba?

—No lo sé. Yo no tengo noticias. El Rey teniendo en consideración el que no estaba bien del pie, tuvo la amabilidad de venir aquí y ha decidido lo que ustedes ven.

—¿Será laboriosa la crisis?

—No lo sé. Yo no soy político y no tengo experiencia de estas cosas. No sé si será o no. Yo creo que no.

COMIENZAN LAS CONSULTAS

ESTA MAÑANA FUERON CONSULTADOS LOS SEÑORES DUQUE DE MAURA, CONDE DE ROMANONES Y MARQUES DE ALHUCEMAS

A las doce y veinticinco llegó al Regio Alcázar el duque de Maura, que al descender del automóvil dirigiéndose a los periodistas, preguntó:

¿Quién es el informador de A B C? y al responderle el periodista, dijo así: Conste que yo no he tenido arte ni parte en esto; me he enterado de las notas cuando ustedes.

Hasta las siete de la tarde no supe nada.

¿Y viene usted...? preguntó un periodista.

El duque cortando la pregunta del informador dijo: Me llaman y vengo.

A las doce y media llegó a palacio el conde de Romanones, que al bajar del coche fué asaltado por los periodistas al tiempo que los fotógrafos tiraban varias placas.

El conde de Romanones dirigiéndose a los fotógrafos preguntó ¿Estamos? y luego volviéndose hacia los periodistas dijo:

Bueno señores, a la salida pondremos algo, poca cosa de luego. Estas son horas de decir poco y de hacer todo lo que sea necesario.

Recibí el aviso un poco retrasado por hallarme en casa del marqués de Alhucemas.

El desfile, agregó el conde de Romanones, será rápido pero extenso.

El marqués de Alhucemas llegó a Palacio en el momento en que los periodistas rodeaban al conde de Romanones.

El jefe demócrata dirigiéndose al de los liberales dijo: Hemos coincidido luego dirigiéndose al grupo que formaban los periodistas agregó: Estaba citado para las doce y cuarto, pero no tenía el coche preparado y he tenido que venir en taxi, por lo que he llegado un poco tarde.

A la una de la tarde salió el duque de Maura que se expresó así: He manifestado a Su Majestad lo que he creído oportuno en el momento presente.

Los periodistas pidieron al duque que aclarase lo manifestado a Su Majestad.

Lo que he dicho, contestó, lo vengo manteniendo desde hace tiempo en los periódicos.

—¿Vendrá el señor Sánchez Guerra?

que tuve que tomar un taxi para venir pues no tenía preparado el coche.

A la consulta que ha tenido la bondad Su Majestad haceme he contestado en primer lugar en la forma en que he venido manifestandome desde hace meses; es decir que no seré Gobierno nuevamente.

Aconseje a S. M. un Gobierno de amplia concentración presidido a ser posible por un hombre, que no haya militado en la política activa.

Este Gobierno habría de convocar inmediatamente elecciones municipales y provinciales, que tendrían que ser rabiosamente sinceras, como ahora se dice.

Después de ellas el Gobierno debe convocar a Cortes, que tendrán el carácter de Constituyentes con un programa previo, en el que se puntualizará las modificaciones que deben introducirse en la Constitución.

Tengo la impresión de que las consultas serán amplísimas, y a ellas serán llamados los constitucionalistas.

—¿Y los republicanos y socialistas?

El marqués de Alhucemas se encogió de hombros y dijo: mañana por la mañana llegará a Madrid el señor Cambó.

El Gobierno parece ser que tiene el propósito de publicar un decreto suspendiendo la convocatoria a Cortes.

—Lo ha publicado ya, dijo un periodista.

—Me parece muy bien, contestó el marqués de Alhucemas, porque mañana ya había actos electorales y había de nombrarse los presidentes y los interventores.

—¿Quiénes vendrán a las consultas?

—Melquiades Alvarez, Sánchez Guerra, Sánchez Toca y Villanueva, como ex presidentes de las Cámaras, creo serán llamados a consulta.

Esta tarde vendrán los constitucionalistas. A las tres se reanudarán las consultas.

A las dos y veinte salió de Palacio el conde de Romanones, que dirigiéndose a los periodistas, dijo:

—Nada, señores; Cambó no llega hasta mañana.

nacional, monárquico, como ustedes quieren llamarlo, aunque el nombre se lo darán sus componentes.

Ahora se han suspendido las consultas para que el Rey almorzara, pero se reanudarán a las tres.

—¿Vendrá el primero Sánchez Guerra?

—No lo sé, pero desde luego viene.

—¿Y nos puede usted dar una impresión sobre la formación del Gobierno?

—Hasta mañana no quedará perfilado eso.

LAS CONSULTAS DE ESTA TARDE

El señor Sánchez Guerra en Palacio A las tres de la tarde llegó a Palacio en un taxi el señor Sánchez Guerra.

—¿Va a estar usted mucho tiempo arriba?

—Pues Romanones dijo que esta tarde a las tres se reanudarían las consultas y que usted sería el primero en venir.

—Esta vez ha acertado el conde.

—¿Y ustedes se han reunido esta mañana?

—¿Nosotros? ¿Quiénes?

—Los constitucionalistas —contestaron los periodistas.

—No es fácil. Burgos Mazo está fuera de Madrid, y Bergamín no sé si está en Madrid, pero si está se marcha esta noche.

Y sin decir nada más, el señor Sánchez Guerra se internó en el zaguan de palacio.

Llega el conde de Bugallal A las cuatro en punto llegó el conde de Bugallal al Alcázar.

—Vengo un poco tarde—dijo a los periodistas que lo saludaron.

—¿Arriba está el señor Sánchez Guerra?

—Eso me tranquiliza—contestó el conde de Bugallal.

Después dijo: —Conozco tan poco los antecedentes de esta crisis, que no sé qué decirles a ustedes.

A la salida, hablabamos.

Manifestaciones del señor Sánchez Guerra

Al entrar el conde de Bugallal, se encontró con el señor Sánchez Guerra, que salía cambiando con él algunas palabras.

Como el ex presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra, oyera decir a los periodistas: "formemos corra para mejor oírle", se expresó de este modo:

—Es fácil oírme. He venido llamado y vengo a cumplir con lo que siempre he dicho. A decir, en consecuencia y en verdad, lo que siento y pienso. No hubiera venido si se hubiera tratado de una reunión de hombres de barba o de cojos, aunque yo también cojo de una pierna. He venido por hablar y a hablar con toda lealtad.

Cuando esta crisis se enlace, daré una nota, dando cuenta de la conversación mantenida con el Rey y del consejo que con lealtad le di.

Desde luego, habrá nuevas consultas de los consultados. La impresión que he sacado, es la misma que traje y es: que la realidad tiene más fuerza que la realeza y en casos tales, no puede haber excepciones.

Añadió, por último, que no sabía si le visitarían los constitucionalistas.

El señor Sánchez Toca A las cuatro menos cuarto llegó el señor Sánchez de Toca, que se negó a hacer manifestaciones.

Sale el señor Bugallal A las cuatro y quince salió el conde de Bugallal, que dijo a los periodistas:

—Voy a manifestarles mi opinión, dejando a un lado los orígenes de la crisis y su planteamiento, que es, por un lado, tardío, y por otro precipitado. Opino y así he aconsejado a S. M., que debe irse a un Gobierno de amplia concentración, pero entendiéndose bien (el conde de Bugallal recalco bien estas palabras), que yo excluyo de esta concentración al partido conservador, porque estimo es peligroso en estos Gobiernos la heterogeneidad. El Gabinete que se forme debe estar integrado por elementos del centro e izquierda y como nosotros somos de la derecha, no de la ultraderecha, como se dice, y por otra parte hemos coadyuvado con este Gobierno, si no como colectividad, si con las personas con las cuales nosotros no hemos roto y ellas han representado nuestro ideal, creemos debemos seguir la suerte del Gabinete.

Un periodista le hizo observar la contradicción que había entre estas manifestaciones y el discurso último pronunciado ante el partido conservador.

¿Y D. Melquiades Alvarez? le volvieron a preguntar los informadores.

—No lo sé, contestó.

—¿Vendrá Villanueva?

—No lo sé...

—Entonces con su consulta se han terminado las de esta tarde?

—Conmigo se han terminado. Don Melquiades Alvarez en Palacio A las cinco menos cinco, llegó al regío Alcázar don Melquiades Alvarez.

—Vengo porque se me ha llamado.

—¿Para que hora recibió la citación?

—Para las cinco.

Don Melquiades Alvarez a quien le estaban sacando unas fotografías, dijo: —Tengo prisa. No se puede hacer esperar a S. M.

—¿Vendrá alguien más a consultas en particular del grupo constitucionalista?

—No sé. Supongo vendrá el señor Villanueva.

—¿Terminarán entonces esta tarde las consultas?

—No lo sé. Tengo prisa y penetré en el regío Alcázar.

El señor Villanueva

Poco después de subir a la regia Cámara el señor Alvarez, llegó a Palacio el ex presidente del Congreso, señor Villanueva, que se negó a contestar a las preguntas de los periodistas.

—A la salida veremos—dijo el ex presidente.

Sale don Melquiades Alvarez

A las cinco y veinte el señor Alvarez abandonó Palacio, haciendo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—El Rey deseaba conocer mi opinión y se la he expuesto con entera franqueza.

Le he dicho que es este un momento histórico y de circunstancias gravísimas en las que no servirían para nada al país las habilidades. Le he dicho que en beneficio de España y para resolver el problema planteado, hay que ir a la fórmula de Cortes constituyentes, que yo he expuesto y no lo que algunos quieren dar a entender. En esas Cortes el poder soberano está por encima del poder del Rey y el Rey no puede destituir al poder ejecutivo, que representa al poder de la nación.

Añadió que pretender formar ahora Gobierno de concentración es perder el tiempo agravando los problemas y acumulando responsabilidades sobre quien tiene el deber de resolver con éxito esta crisis.

Añadió que no basta llevar a la práctica la fórmula de Cortes Constituyentes, pues yo entiendo que debe resolverla en un Gobierno integrado por los hombres que le han defendido con toda lealtad, pues de otra forma el país perdería la confianza llamándose a engaño creyendo que trataba de desnaturalizar la fórmula y la opinión volvería a manifestarse.

Negó el señor Alvarez que tuviesen los constitucionalistas reunión esta tarde en casa del conde de Romanones.

El señor Villanueva sale de Palacio

A las seis menos diez abandonó la Regia Cámara el ex presidente del Congreso señor Villanueva que al ver que los periodistas le rodeaban dijo así: ¿Qué voy a decir a ustedes? Nada. ¿Qué quiere que les diga?

—Lo que haya usted dicho a Su Majestad.

—Está resumido en pocas palabras. No he hecho otra cosa sino sostener mis anteriores manifestaciones y las de los que han dado en llamarnos constitucionalistas.

¿Se solucionará la crisis?

No sé.

¿Viene alguien esta tarde?

Tampoco lo he preguntado.

¿Cortes constituyentes?

Ahora al volver a ver todo esto, a aquellos cuadros, aquellas salas los retratos... les confieso a ustedes que siento una cierta emoción...

El señor Villanueva, dichas las anteriores palabras abandonó el regío Alcázar.

CRONICA DE SUCESOS

Robo en una lechería

Eloísa Díaz Avilés de veintiocho años que vive en la Guindalera, ha denunciado que en la lechería de su propiedad establecida en la calle Lombia número 5, entraron ladrones utilizando una llave falsa y llevándose varias ropas, nueve docenas de huevos y tres pesetas.

Un perturbado en una peluquería

Emilio Gil Orense de cincuenta años, tiene algo perturbadas sus facultades mentales. Esta mañana cuando le afeitaban en una peluquería de Puerta de Moros, se hirió cuando intentaba quitarle la navaja al dueño Francisco Escudero.

Chocan dos "autos"

En el Paseo de San Vicente, chocaron el automóvil del servicio público número 24.922 y el omnibus 33.027 conducidos el primero por Carlos González, y el segundo por Andrés Rodríguez Vives.

Cuando jugaba en la cama con su hermanita

En la Casa de Socorro, fué asistida de algunas contusiones y de la fractura del hueso izquierdo, la niña de cinco años, María Luisa Zaldivar Mendoza, domiciliada en Andrés Mellado 50, que se la produjo al caerse de la cama donde jugaba con su hermanita.

Huesos humanos

En una zanja de la calle de la Argumosa, cerca del Depósito judicial, han sido hallados varios huesos humanos.

El Juzgado interviene para esclarecer el misterio.

El Cambio de la libra a última hora de ayer

Los redactores financieros visitaron ayer a última hora de la tarde, al gobernador del Banco de España, señor Bas, y le preguntaron, entre otras cosas, si conocía el último cambio de la peseta en Londres.

El señor Bas manifestó que quedaba a 50 pesetas la libra esterlina, y dijo que se observaba estos días normalidad en las ofertas y demandas que se hacían de divisas extranjeras al Centro de Contratación de todas las provincias de España, incluso Barcelona; pero que la plaza de Madrid viene dando muestras de bastante nerviosidad, sin duda porque se están liquidando operaciones pendientes de compromisos mercantiles e industriales, que han venido aplazándose en espera de que mejorase el cambio. Y prueba de ello es que ayer el Centro de Contratación suministró 270.000 libras, mientras le fueron dadas solamente 75.000, y estas cifras no se ajustan exactamente a las necesidades diarias de España.

El señor Bas dijo también que la oscilación que viene acusando la peseta obedece a no tener España una moneda estable, estando sujeta, por tanto, a las noticias, rumores y sucesos que se desarrollan en el país.

Las desgracias de Nueva Zelanda

WELLINGTON, 14. — Comunican de Napier que un seísmo de gran violencia que se ha registrado a la una y media ha derruido gran parte de la colina de Bluff. Varias casas se han derrumbado así como también los muros de las obras de reconstrucción, resultando heridos varios obreros.

En vista de ello han sido suspendidos todos los trabajos de reconstrucción. (Fabra).

NOTAS DEL DIA

Como es lógico la nota del día la constituye exclusivamente el planteamiento de la crisis.

Por separado damos cuenta de la formación que se planteó y de las consultas evacuadas por S. M. el Rey.

La Bolsa ha mejorado notablemente y cotiza en alza la mayoría de los valores, presentando el mercado un tono distinto al de estos últimos días pues sale dinero en proporciones bastante importante para la adquisición de valores.

El Interior mejoró un cuartillo y queda a 64.25, y en Amortizables se produce ventaja que oscila entre 25 y 50 céntimos, en unos títulos, y descenso de 15 a 75, en otros; pero de todas formas, la orientación es mejor que el día anterior.

En Bancos también suben un entero el de España y diez el Español de Crédito.

En industriales el alza es casi general: han subido 45 pesetas los Explosivos, 13 los Alicantes, 8 los Nortes, 16 las Minas Rif y en menor proporción otros valores.

La moneda cierra igual que ayer, o sea los francos a 40,15, los dólares a 10,25 y las libras a 49,80.

**a sangre viciada origina**

**los mayores trastornos**

## **El "Depurativo Revenga"**

**(Solución iodurada arsenical)**

**Cura el Artritis, Gota, Reuma**

**Venta en las principales Farmacias**

## **Gran Farmacia de San Fernando**

**Mesón de Paredes, 45--Teléfono 75.800**

**Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

**Mesón de Paredes, 45--Teléfono, 75.800**

## **Gran Farmacia de San Fernando**